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  الباب الأول

 Introduction المقدمة

  :Background ةخلفی 1ـ1

ً فѧي عملیѧة الإ الزراعیѧة دوراً ت تلعب الآلا                   نتѧاج الزراعѧي وتعتبѧر ھѧي أكبѧر مھمѧا
ت الزراعیة تقدم العدید من العروض فѧي الزراعیة . الآلاة في كل الأعمال رأس مال مدخل كقیم

نتاجیѧة زیѧادة مسѧاحات الأراضѧي المشѧغلة وإ التحسینات والتطورات الممكنѧة لѧنظم الزراعѧة مثѧل
  ونوعیة الغذاء وحفظ الوقت والجھد. تخفیض المخاطر وزیادة جودةالعمل و

ختیار أفضل حجѧم العملیة الزراعیة المعینة ،إداء ت الزراعیة بتقدیر التكلفة لأدارة الآلاتھتم  إ    
نشѧاء یق أو عملیة ،مطابقة مكونات الآلات في نظام متكامѧل ،تسѧاھم فѧي إونوع للمعدات لأي تطب

زراعѧة ت في جدولة عملیѧات الد العمر الأمثل لتغیر أجزاء الآلابرنامج فعلي للصیانة ومؤثر بعد
تكلفة إمتلاك  وإیجادھي تقدیر دة في العمل الزراعي إن أھم الأمور المفی  .ستخدام للآلة لأفضل إ

  ت الزراعیة .وتشغیل الآلا

قلیلھا وأن تتعلم ت الزراعیة ھي واحدة من التكالیف القلیلة التي تستطیع الإدارة الجیدة تتكلفة الآلا
ً صحیحاً  وتخمѧین م التكѧالیف . تقѧدیر یت الزراعیة التي تساعد فѧي تقیѧلفة الآلالتك كیف تقدر تقدیرا

ت ویقѧرر متѧي یمكѧن الѧتخلص منھѧا او تغیرھѧا . فѧي إدارة الآلا مھماً  حة یلعب دوراً الصحی القیمة
  )Abd algadir 2015ماھو الحجم المراد بیعھ وماھي الكمیة المراد بیعھا (

الزراعѧѧي ، وتخفѧѧیض ت الزراعیѧѧة تقلѧѧل مѧѧن الربحیѧѧة للإنتѧѧاج لقѧѧد وجѧѧد أن التكلفѧѧة العالیѧѧة لѧѧلآلاو
قتصادي عبر قد یكون مكتسب عبر التنظیم في الإدارة الجیدة وھذا یعتمد على التقلیل الإالتكالیف 
  ت الزراعیة .برامج الحاسوب لحساب تكالیف الآلاإستخدام 

عیѧѧة ت الزرالافѧѧي صѧѧنع القѧѧرار فѧѧي إدارة الآ الحاسѧѧوب قѧѧد أصѧѧبحت مسѧѧتخدمة كمسѧѧاعدةبѧѧرامج 
لأعداد المحاصیل الزراعیة التѧي سѧوف تѧزرع . الكلیة تقدیر التكلفة  على ستناداً بفعالیة وكفاءة . إ

وھѧѧذه اكثѧѧر أھمیѧѧة عنѧѧدما یكѧѧون ھنالѧѧك تفاعѧѧل متبѧѧادل للمعلومѧѧات أثنѧѧاء عملیѧѧات البرنѧѧامج بѧѧین 
  الحاسوب ومستخدم البرنامج .

  -:problem definition یةمشكلة البحثال 2ـ1
.  ومعظѧم وبرامج التنمیة الزراعیةت الزراعیة ھي اھم مكون في العمل الزراعي الآلا            

مѧѧة فѧѧي تحدیѧѧد الحقѧѧل والمجѧѧال ت الزراعیѧѧة تتضѧѧمن المعرفѧѧة الدقیقѧѧة للقیالقѧѧرارات الإداریѧѧة لѧѧلآلا
ت الزراعیѧة یجѧب أن یعامѧل والآلات . تكلفة العملیة تعتمد على عدد من العوامل وأي نظѧام لѧلآلا

لتكلفѧѧة الإنتѧѧاج فѧѧي معظѧѧم الغѧѧѧذاء ت الزراعیѧѧة تبقѧѧي كجѧѧزء مھѧѧم خاصѧѧة لأن تكلفѧѧة الآلاكحالѧѧة 
  والمحاصیل الزراعیة .

ت بھدف عمل مقابلة العمل المتوقع والقیѧام لزراعیة تتطلب بیانات دقیقة للآلات اكفاءة إدارة الآلا
  بالعملیات الفعلیة في الوقت الأمثل وبالتكلفة المتوسطة .
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فѧѧي نظѧѧام البیانѧѧات  نقѧѧص فѧѧي معظѧѧم المشѧѧاریع الزراعیѧѧة المرویѧѧة والمطریѧѧة فѧѧي السѧѧودان یوجѧѧد
أو ت المتعلقѧѧة بتحدیѧѧد التكѧѧالیف لمختلѧѧف العملیѧѧات الحقلیѧѧة ،ولا یوجѧѧد مѧѧنھج مؤكѧѧد الموثوقѧѧة لѧѧلآلا

ع الزراعیѧة التكلفѧة العالیѧة ت الزراعیة في تلѧك المشѧاریطریقة ثابتة لتقییم الأداء الإقتصادي للآلا
قѧد یمكѧن الحصѧول علیѧھ عبѧر الإدارة  ت تقلل الربحیѧة للإنتاجیѧة الزراعیѧة وإنخفѧاض القیمѧةللآلا

  الجیدة .
ت الزراعیѧة فѧي متزایѧد وملائѧم لمسѧاعدة مѧدیر الآلا نحѧوبرامج الحاسوب أصبحت أھمیتھا علѧى 

 ت الزراعیة .رات التي تتعلق بحساب تكلفة الآلاصناعة القر
  -:Study objectivesأھداف الدراسة  3ـ1 

            -:General objectiveمالھدف العا  
  ساعدة ت الزراعیة كمبرامج الحاسوب لتحدید تكلفة الآلاالمستخدم عبر استخدام مساعدة

 ت الزراعیة . لمدیر المزرعة ومھندس الآلا
  -:objectives  Specificالأھداف الخاصة 

   .المحددت ( السعة الحقلیة الفعلیة ) بھدف اداء العملیات الزراعیة في الوقت ـ تحدید أداء الآلا1
  ـ تحدید عدد الآلات الزراعیة .2
  ـ تقدیر حجم الجرار .3

  ت الزراعیة .ـ تحدید إمتلاك او إیجار الآلا4

  الباب الثاني

  الإطار النظري وأدبیات البحث

Literature Review  

  -:preparation of the seedbedلآت  إعداد مرقد البذرة ا 1ـ2

   -ت إعداد مرقد البذرة :لآأنواع أ 1ـ1ـ2

بة وبعضھا یقلب التربة قلب التربة بعمق قلیل وأخرى تتعمق في التر توجد منھا انواع تقوم بإثارة
خѧѧر یقѧѧوم بتفتیѧѧت وتنعѧѧیم التربѧѧة . وبعضѧѧھا یقѧѧاوم الحشѧѧائش المتعمقѧѧھ الكثیفѧѧھ وبعضѧѧھا لا تѧѧام وآ

  -یستطیع العمل في مثل ھذه الظروف . یمكن تقسیمھا الى :

  -ة :ت الأولیالآلا2ـ1ـ2

    Chisel Plowsالمحاریث الحفارة  1ـ2ـ1ـ2

لعѧرض المحѧراث والمسѧافة  تصالھا بѧالجرار وطبقѧاً لطریقة إ انواع عدیده تختلف طبقاً  یوجد منھا
  بین القصبات وشكل القصبات وھل ھي مرنة ام صلبة ونوع وأبعاد الأسلحة .

  -الاتیة:المحاریث الحفارة شائعة الإستخدام للأسباب  
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رتین في إتجѧاھین متعامѧدین وبالأخص اذا حرث الحقل مة طبیعیة جیدـ یعطي التربة خصائص 1
  ثم تلي ذلك عملیة تمشیط.

فѧي باطنھѧا حیѧث انѧھ  والتѧي تكѧون عѧادة مركѧزةالتربѧة  سѧطح ـ لا یجلب الأمѧلاح الضѧارة علѧى2
  لایقلب التربة .

یتѧرك الطبقѧة  من الریاح وبالتالي لحمایة التربة السطحعلى  ـ یترك الأعشاب المیتة بعد الحرث3
  نمو فیھا جذور النباتات خصبة .تي تالسطحیة ال

تخدام المحѧراث الحفѧار وتزیѧد عنѧد سѧعنѧد إوالتكالیف لحرث الفدان الواحد أقѧل  القدرة اللازمةـ 4
  .ستعمال أي نوع اخر من المحاریث القلابة أو الدورانیةإ

  لو استعمل محراث قلاب .مما  سطح التربة بعد حرثھا یكون أكثر استواءاً  ـ5

  زتھا أو للعمل في مختلف الحقول .ـ لا تتطلب ھذه المحاریث مھارة كبیرة لضبط أجھ6

والوقود أكثر من المحاریث ـ في الحقول الصغیرة تكون المحاریث الحفارة اقتصادیة في الوقت 7
  الدورانیة .القلابة أو الأخري 

  -وھي :وھنالك أنواع مختلفة من الاسلحة 

  ـ لسان عصفور ذو إتجاه واحد .1

  ـ لسان عصفور ذو إتجاھین .2

  بطة . مـ قد3

ویوجѧѧد مѧѧن ھѧѧذه المحاریѧѧث أنѧѧواع عدیѧѧدة تختلѧѧف فѧѧي طریقѧѧة إتصѧѧالھا بѧѧالجرار وشѧѧكل القصѧѧبات 
التربѧة عنѧد درجѧة كѧون والأسلحة وعرض المحѧراث ویѧتم الحصѧول علѧي أحسѧن النتѧائج عنѧدما ت

  رطوبة معینة .

بأسلحة سم ومزودة 25ضع علي مسافات حوالي المحاریث الحفارة لھا مجموعة من القصبات تو
من  وتستخدم بحیث لا یراد قلب التربة بدلاً  ھا وقد تكون القصبات صلبة أو مرنةمكن تغییرحادة ی

  المحاریث القلابة المطرحیة أوالقرصیة .

  -: ھمن عیوب

أن المحاریث الحفارة لا تفتت التربة بالقدر الكافئ كما في المحاریث القلابѧة المطرحیѧة فإنѧھ لابѧد 
فѧك والمѧرة الثانیѧة ثنѧي والمѧرة المѧرة الأولѧي عملیѧة الحѧرث عѧدة مѧرات ویطلѧق علѧى من إجѧراء 

  المرة السابقة . ة یجري الحرث في إتجاة متعامد علىالثالثة تثلیت وفي كل مر
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 Effect of someقوة الشد اللازمة للمحراث الحفѧѧار مل المؤثرة علىبعض العوا
Factor upon Draft Chisel Plows :  

  قوة الشد اللازمة من ھذه العوامل : تؤثر كثیر من العوامل على

  ـ شكل وعرض السلاح .1

2ѧة بѧلاح ( الزاویѧع للسѧة الرفѧبة وزاویѧالقص ѧد ـѧد وجѧي ).وقѧتوي الأفقѧلاح والمسѧھ السѧأن ین وج
  درجة وأفضل شكل للقصبة كانت المنحنیة .20أفضل زاویة للرفع كانت

  ـ عمق الحرث . 3

یعتمѧد علѧي الشد النѧوعي  العمق علىمقدار قوة الشد المطلوبة وكان تأثیر  ـ سرعة الحرث على4
شѧѧكل السѧѧلاح وزوایѧѧاه مѧѧع التربѧѧة ونѧѧوع التربѧѧة وحالѧѧة التربѧѧة مѧѧن رطوبѧѧة ووجѧѧود بقایѧѧا نباتѧѧات 

  وحجارة .

 %16ـ 11وقد وجد أن زیادة السرعة تزید من قوة الشد اللازمة للحرث حیث زادت قوة الشد من 
تتѧراوح المقاومѧة النوعیѧة لھѧذه  كیلو متر /سѧاعة وعمومѧاً   9.6ـ  4.8وعندما زادت السرعة من 

  .2نیوتن /سم 9 - 1.2  المحاریث بین 
  -:Rotary plowsالمحاریث الدورانیة 2 ـ2ـ1ـ2

تقوم ھذه المحاریث بإثارة وتنعѧیم التربѧة بعمѧق قلیѧل ومنھѧا أنѧواع ذاتیѧة وأخѧري معلقѧة بѧالجرار  
وتختلف ھذه المحاریث في نوع الأسلحة فقد تكون الأسلحة صلبة أو مرنة وقد تكون بعرض كبیر 

  تستخدم ھذه المحاریث في عملیة العزیق. ما أو عرض صغیر وكثیراً 

إعداد التربѧة مѧازال محѧدود ولكنھѧا تسѧتخدم بكثѧرة فѧي عملیѧة العزیѧق إستخدام ھذه المحاریث في 
مѧا یكѧون  مرتفعѧة وغالبѧاً  في بساتین الفاكھة . وتعتبر القدرة المطلوبة لھذه المحاریѧث وخصوصاً 

المѧواد الخضѧراء فѧي قطѧع  والمحراث الدوراني یعتبѧر جیѧداً تفتیت التربة زائد عن الحد المطلوب 
المحروثة ولكن التغطیة لا تكون بالجودة كما في حالة المحراث المطرحي . بة بالتر وخلطھا جیداً 

  وكذلك في مقاومة الحشائش .  في خلط المواد الكیماویة وھذه المحاریث فعالة جداً 

  ھنالك أنواع وأشكال عدیدة من الأسلحة وھي :

  . Lـ سلاح علي شكل حرف1

  .Sـ سلاح علي شكل حرف 2

  ـ اسلحة مستقیمة .3

والإختلافѧات  أكثر فعالیة في مقاومة الحشائش وتفتیѧت التربѧة . Lلكن السلاح علي شكل الحرف 
فѧѧي أوضѧѧاع  بنصѧѧف قطѧѧر كبیѧѧر لإسѧѧتخدامھنحنѧѧاء إأو  تѧѧدریجیاً  خѧѧذ تقوسѧѧاً فѧѧي شѧѧكل السѧѧلاح قѧѧد تأ
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خاصة كما في حالة العمل بجانب مصاطب النباتات وتستعمل في بعض الأحیان أسѧلحة مسѧتقیمة 
  . تركب في وضع قطري تقریباً 

ولھا طرف ذي قطاع رقیق مستطیل الشѧكل ویѧدور العضѧو الѧدوار فѧي نفѧس إتجѧاه دوران عجѧل 
  تجاه الخلف . الي أسفل وفي إ ھل سلاح جزء من التربة أثناء تحركالجرار ویقطع ك

یعѧرف قطѧع القطعѧات فѧي التربѧة لكѧل لفѧة وطѧول  3أو 2الدورانیة تقѧوم بعمѧل وأغلب المحاریث 
بة المقطوعة یختلف وبالتالي فѧإن أنھ مقدار التحرك الأمامي لكل قطعھ . وسمك شریحة التر على

  قوة القطع تختلف ھي الأخري .

أبعاد زاویة متساویة حتي لا یحدث أن یقابل ومن المھم توزیع الأسلحة في مسارات مختلفة وعلي 
حول خط المركز الطѧولي  ثلاً سلاحان التربة في نفس الوقت ویجب أن یكون توزیع الأسلحة متما

  . ةلتقلیل الذبذبات وحفظ توازن الآل للآلة
  -ت الثانویة :الآلا 3ـ1ـ2

  -:Disk Harrowsالأمشاط القرصیة 1ـ 3ـ1ـ2

ذات أسنان  تتعدد أنواع الأمشاط وقد تكون أمشاط قرصیة أو أمشاط ذات أسنان صلبة أو أمشاط  
مرنة في كل نوع من ھذه الأمشاط توجد عدید من الأنواع التي تختلف في شكل السلاح وعѧرض 

  سلحة وعدد صفوف الأسلحة وغیر ذلك .لعمل والمسافة بین الأسنان أو الأا

  القرصیة وھي : الأمشاطھنالك ثلاثة أنواع من 

  ـ المشط القرصي أحادي الفعل .1

  ـ المشط القرصي المزدوج.2

  ـ المشط القرصي المنحرف.3

  -:المشط القرصي أحادي الفعل

التربѧة الѧي الخѧارج مѧѧن الأسѧلحة القرصѧیة . كلاھمѧا یقѧѧذف  یتكѧون مѧن وحѧدتین متعاكسѧتین مѧѧن  
  لا في حالة ھدم ونشر البتون والجور .إلمحروثة وھذا النوع قلما یستخدم مركز الشریحة ا

  -:المشط القرصي المزودج 

تѧالي حراثѧة ویعیدھا في إتجاه المركز كعملیة ثانیѧة وباللنثر وبعثرة التربة  تانلھ وحدتان إضافی  
رور .یمكن التغلب جانبي كل خط م على مفرغاً  تویة ولكنھ یترك اخدوداً تین وتركھا مسالتربة مر

ص الداخلي لإحدي الوحدتین الأمѧامیتین یعمѧل ظام الوحدتین الأمامیتین وجعل القرنعلیھا بتغییر 
  مباشرة خلف القرص الداخلي للوحدة الأمامیة الاخري .

  -:المشط القرصي المنحرف
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ابع والمشѧط الي الیسار وتعملان في تتخلفیة متجھة  الي الیمین واخرىدة أمامیة متجھة لھ وح    
للعمل في حقول البساتین التي تكون فیھا فروع الأشجار منخفضة  جداً  القرصي المنحرف مناسب

  الیمین. ن الأمشاط عادة ما یضم منحرف لجھةوھذا النوع م

  -Disk harrows blades:أسلحة الأمشاط القرصیة

  الحافة . اص من الصلب مستدیرة ومقعرة وحادةھي أقر

  . كبیرة مقارنة بالأقراص الصغیرة عماقالأقراص الكبیرة تصل لأ

  

  ختراق الأمشاط القرصیة للتربة :ـإ لعوامل المؤثرة على مدىا

  ـ إنحراف المجموعة عن إتجاه السیر .1

  ـ وزن المشط كلما زاد وزن المشط زاد تعمقھا في التربة .2

امیة وزاد تعمق ـ إرتفاع نقطة الشبك مع الجرار ،كلما زاد ھذا الإرتفاع قل تعمق الأقراص الأم3
  الأقراص الخلفیة .

ـ سرعة سیر المشط ، كلما زادت السرعة الأمامیة للمشѧط قѧل معھѧا عمѧق الأختѧراق للاقѧراص 4
  ولو أن ذلك یؤدي الي تنعیم أدق للتربة وتغطیة أفضل للبذرة .

 إزداد نسѧبیاً  ـ حدة أطراف الأقراص وسمكھا ، إذا كانت أطراف الأقراص حѧادة وسѧمكھا رقیقѧاً 5
  تعمقھا في التربة .

قطѧѧر أكثѧѧر مѧѧن الأقѧѧراص الكبیѧѧرة ولѧѧو أن ھѧѧذه ـѧѧ قطѧѧر القѧѧرص ، تتعمѧѧق الأقѧѧراص الصѧѧغیرة ال6
  خیرة تفضل في قطع بقایا المحاصیل والحشائش .الأ

  ـ تقعر القرص ، كلما قل تقعر القرص زاد عمق الإختراق وقلت معھ درجة قلب التربة .7

تعمق الأمشاط في التربة ولا دخѧѧل لھѧѧا بتصѧѧمیم المشѧѧط  ھنالك عوامل تؤثر في مدى
  مثل :

  ـ نوع التربة .1

  ـ نسبة الرطوبة .2

  ـ نوع المحراث المستخدم قبل عملیة التمشیط.3

  ـ كمیة بقایا النباتات .4

  ـ كمیة المادة العضویة بالتربة .5
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  ـ كمیة ونوعیة الحشائش بالتربة قبل الحرث .6

  :القدرة اللازمة للأمشاط 

القѧدرة  علѧى نیوتن لكل متر من عرض المشط فѧي الأحѧوال العادیѧة ویمكѧن الحصѧول 30حوالي 
  اللازمة بقیاس السرعة الأمامیة أثناء التمشیط .

  الشروط التي یجب مراعاتھا للتمشیط بإي نوع من الأمشاط :ـ

  ـ لا یصح تأخیر التمشیط أكثر من یوم واحد بعد الحرث .1

  لیتسني سحق الكتل الناتجة من الحرث . یقاً ـ أن یكون التمشیط عم2

  .إتجاه اخر حرثة للحقل حتي یتم تسویة سطح التربة جیداً  على عمودیاً ـ یجب أن یكون التمشیط 3

  -: Moldboard plows مطرحیةالمحاریث ال2 ـ3ـ1ـ2

 یوجد من ھذه المحاریث نѧوعین ھمѧا المحاریѧث ذات الإتجѧاه الواحѧد والمحاریѧث ذات الإتجѧاھین
  لبساطتھا . الأكثر شیوعاً  والمحاریث ذات الإتجاه الواحد ھي

والمحراث ذو الإتجاھین لھ مجموعتین من الأبدان المتقابلة والتى یمكن استعمالھا حسب الإختیار 
د في نفس الجانب من الحقل وذلك بإستخدام الأبدان الیمنى وبھذه المحاریث یمكن قلب كل الأخادی

الѧة العѧودة وتتكѧون ھѧذه المحاریѧث مѧن البѧدن والقصѧبة الیسѧرى فѧي ح داناتجاه الذھاب والأبѧ في
والإطار والعجلات ویعتبر البدن الجزء الفعال في مدى قلب أو تفتیѧت التربѧة والوظیفѧة الأساسѧیة 

 خدود المقطوع وجمیѧع المحاریѧث التѧيقطع شریحة الأخدود وتفتیت وقلب الأ ھيلبدن المحراث 
  لھا سلاح عادي یتخلص  منھ في حالة استھلاكھ . تصنع حالیاً 

بطѧѧول وشѧѧكل محѧѧدد وتثبѧѧت  وھѧѧذه الأسѧѧلحة متѧѧوفرة بمقѧѧدمات ذات أشѧѧكال مختلفѧѧة . ویѧѧتم صѧѧنعھا 
وخلѧوص جѧانبي  رأسبواسطة مسامیر برشام ولابد أن یكون لبدن المحѧراث المطرحѧي خلѧوص 

  عمق وعرض القطع المطلوب. لسھولة المحافظة على

  

  ن في المحاریث المطرحیة :أجزاء البد

  ـ المطرحة .1

  ـ السكاكین .2

  ـ السلاح .3

  القوى اللازمة لشد المحراث :
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 ، وحدةتتأثر قوة الشد بعوامل عدیدة مثل نوع التربة ورطوبتھا ، وسرعة الحرث ، وشكل البدن 
وشكل السلاح ، وعمق الحرث ، وعرض الأخدود المقطوع ، وانواع الملحقات ، وطریقة ضبط 

تسѧاھم فѧي التغیѧرات فѧي الشѧد النѧوعي ( الشѧد لكѧل وحѧدة  وأھѧم العوامѧل التѧي محراث وملحقاتھال
الѧي  1.4وتتراوح قیم الشد النوعي مѧنمساحة من مقطع الأرض المحروثة ) نوع التربة وحالتھا 

نیوتن /سنتمتر المربع في الأراضى 14 المربع في الأرض الرملیة وتصل إلي/سنتمتیر نیوتن2.0
محتѧوى المربع للأ راضي الطینیѧة الطمیѧة والنیوتن / سنتمتر  8 إلي4لطینیة الثقیلة . بینما تكون ا

تؤثر على قوى الشد ومستوى الأداء حیث أن التربѧة  في التربة من العوامل المھمة التيالرطوبي 
  جافة تتطلب قدرة عالیة .ال

  -: Disk plowsالمحراث القرصي 3 ـ3ـ1ـ2

یقوم ھذا المحراث بقلب التربة وتختلف في شكل السلاح وطریقة إتصالھا بالجرار وعرض وعدد 
ة لحیتكѧѧون المحѧѧراث القرصѧѧي مѧѧن مجموعѧѧة مѧѧن الأسѧѧ الأسѧѧلحة .ویوجѧѧد أحجѧѧام مختلفѧѧة وعمومѧѧاً 

جѧلات . المحѧراث القرصѧي ع علѧى إطѧار محمѧول علѧى تركب كل على حѧده 6 - 3القرصیة من 
فقط . ویعتبر المحراث القرصي من أنسѧب أنѧواع المحاریѧث  الجرار لھ عجلة أخدود المعلق على

فѧѧي حالѧѧة الأراضѧѧى الصѧѧلبة والجافѧѧة واللزجѧѧة التѧѧي لھѧѧا خاصѧѧیة الإلتصѧѧاق حیѧѧث لا یعمѧѧل فیھѧѧا 
حشѧѧائش كثیفѧѧة أو  ي تحتѧѧوى علѧѧىلأراضѧѧي المفككѧѧة أو التѧѧوكѧѧذلك أنѧѧواع االمحѧѧراث المطرحѧѧي 

 - 15الخلѧѧف بزاویѧѧة تتѧѧراوح بѧѧین  ية وأقѧѧراص المحاریѧѧث تكѧѧون مائلѧѧة إلѧѧالأراضѧѧى العضѧѧوی
القѧرص یمیѧل بزوایѧة   مل عѧادة بحیѧث یكѧون وجѧھوتع درجة مع الخط الرأسى (زوایة المیل )20

ة مѧایكون عاد(زوایة القرص ) وقطرالقرص درجة مع خط اتجاه السیر  45الى  42تتراوح بین 
 ادة مكشѧѧطة وھѧѧذة المكشѧѧطة تسѧѧاعد علѧѧىویركѧѧب علѧѧي القѧѧرص فѧѧي العѧѧ سѧѧنتمیتر70إلѧѧى  60مѧѧن 

إلѧى 18القѧرص ویتѧراوح عѧرض العمѧل لكѧل قѧرص مѧن م التربة على كتغطیة النباتات وعدم ترا
  اختراق التربة بتقلیل زاویة المیل . ن زیادة مقدار المحراث القرصي علىسنتمتر ویمك30

قلѧب  اسѧتخدام زاویѧة میѧل كبیѧرة یѧؤدي الѧيمثل الأرض اللزجة فإن  الاختراق صعباً واذا لم یكن 
  یكون المحراث ذو اتجاه واحد أو ذو اتجاھین .أفضل للشریحة المقطوعة للتربة . وقد 

تركیبة تسѧمح بعكѧس زاویѧة القѧرص عنѧد نھایѧة الحقѧل للحصѧول ون لھ والمحراث ذو اتجاھین یك
  على حرث في اتجاه واحد .

تحѧѧت أغلѧѧب الظѧѧروف وخاصѧѧة فѧѧي الأراضѧѧي الصѧѧلبة والجافѧѧة ، لابѧѧد مѧѧن ان یѧѧتم دفѧѧع السѧѧلاح و
وبالتѧالى فѧإن المحѧراث یѧتم صѧنعھ بحیѧث كتلѧة القѧرص . في التربة بتѧأثیر الجاذبیѧة علѧىالقرصي 

ویعتمѧد  الوزن ومѧع ذلѧك قѧد یكѧون مѧن الضѧروري إضѧافة أوزان فѧي بعѧض الحѧالات یكون ثقیل
  المحراث القرصي على عجلاتھ في تحمل القوى الجانبیة .

  لشد المحراث القرصى: القوى اللازمة

كیلѧѧو نیѧѧوتن لكѧѧل متѧѧر مѧѧن عѧѧرض 5.8إلѧѧى  2.6یحتѧѧاج المحѧѧراث القرصѧѧي لقѧѧوة شѧѧد تتѧѧراوح بѧѧین
 وكمیѧة  المحراث وتتأثر ھذه القوى بعدید من العوامل الخاصھ بنوعیة التربة ونسѧبة الرطوبѧة بھѧا

ѧث عѧن حیѧالمحراث مѧة بѧرى خاصѧل اخѧذلك عوامѧا وكѧر ونوع بقایا النباتات بھѧلحة وقطѧدد الأس
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وعمѧѧق الحѧѧرث وسѧѧرعة المحѧѧراث الأمامیѧѧة بالإضѧѧافة إلѧѧى حالѧѧة الملحقѧѧات  القѧѧرص وحѧѧدة حافتѧѧھ
الاخرى بالمحراث وھناك ابحاث كثیرة أجریت عن تأثیر زاویة المیل وزاویة القرص على جودة 

  لازمة لشد المحراث.الحرث والقوى ال

  

  

  

  

  ):1-2جدول ( 

قوة الشد اللازمة كیلو نیوتن   ةنوع الآل
  لكل متر من عرض الآلھ

الكفاءة الحقلیة 
%  

  90ـ  75  15.2 -  3.5  محراث حفار
  90ـ 74  18.6 -  6.3  محراث قلاب مطرحى أو قرصي

  90ـ  77  5.8 -  2.6  محراث قرصي رأسي
  90ـ 75  28.0 - 12.0  محراث تحت التربة سلاح واحد

  83ـ  65  0.9 -  0.3  مشط ذو أسنان صلبة
  83ـ  65  2.9 -  1.1  مشط ذو أسنان مرنة
  90ـ  77  2.9 -  1.5  مشط قرصي مزدوج
  90ـ 77  1.5 -  0.7  مشط قرصي فردي

  

  ت الزراعیة :ـالأداء الحقلي للآلا 2ـ2 

  ت الزراعیة :ـالسعة الحقلیة للآلا 1ـ2ـ2

وھѧي المتوسѧط الحقیقѧي لمعѧدل الأداء فѧي الحقѧل ودائمѧا مѧا تكѧون السѧعة ھنالك سعة حقلیѧة فعلیѧة 
الفعلیѧة أقѧѧل مѧѧن السѧѧعة الحقلیѧѧة النظریѧѧة وخѧѧارج قسѧمة السѧѧعة الحقلیѧѧة الفعلیѧѧة علѧѧي السѧѧعة الحقلیѧѧة 

لیѧة النظریѧة بحاصѧل ضѧرب سѧرعة النظریة یعطي ما یسمي بالكفاءة الحقلیѧة . وتقѧدر السѧعة الحق
  أي ان : الجزء الفعال في الآلةمیة في عرض الأما الآلة

  كفاءة الآلة الحقلیة×عرض الآلة ×= سرعة الآلة الأمامیة السعة الحقلیة

  :Theoretical Field Capacityالسعة الحقلیة النظریة 

ھي أقصي سѧعة یمكѧن الحصѧول علیھѧا عنѧد سѧرعة معینѧة بفѧرض اسѧتخدام العѧرض الكلѧي للآلѧة 
 ھل تشغیل للآلة الذي یمكن استخداموتعطي السعة أعلي معدمن الوقت المقدر  %100واستغلال 

  كأساس لتقییم أداء الالیات الزراعیة وعامل التشغیل .

  وتكون السعة الحقلیة دائما أقل من السعة النظریة .
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  : Effective Field Capacityالسعة الحقلیة الفعلیة 

الآلѧѧة بالعمѧѧل فѧѧي قطعѧѧة مѧѧن الأرض لآلѧѧة مѧѧا فѧѧإن افضѧѧل طریقѧѧة أن تقѧѧوم لإیجѧѧاد السѧѧعة الحقلیѧѧة 
 الѧذي اسѧѧتغرقتة الآلѧة لتغطیѧѧة ھѧѧذه معروفѧة المسѧѧاحة وبعѧد الإنتھѧѧاء مѧن العمѧѧل یѧѧتم حسѧاب الوقѧѧت

  المساحة وعن طریق قسمة المساحة علي الزمن تنتج السعة الحقلیة الفعلیة .

  السعةالحقلیةالفعلیةالكفاءة الحقلیة =
  السعةالحقلیةالنظریة

×100    

  عرض الآلة× الحقلیة النظریة = سرعة الآلة الأمامیة سعة ال

  الحقلیة  كفاءة الآلة× عة الحقلیة النظریة السعة الحقلیة الفعلیة = الس إذاً 

القیѧѧام بعملیѧات الصѧѧیانة  الحقلیѧѧة بعدیѧد مѧѧن العوامѧل مثѧѧل مѧدى خبѧرة السѧѧائق ومѧدىتتѧأثر الكفѧاءة 
وح ومواصѧѧفات التربѧѧة والمحصѧѧول وتتѧѧرا الآلѧѧةنѧѧوع العملیѧѧة التѧѧي تجѧѧري ونѧѧوع وأبعѧѧاد الحقѧѧل و

 لةوتقدر الكفاءة الحقلیة بتقدیر إنتاجیة الآ %90-60ت الزراعیة بین الكفاءة الحقلیة لمعظم  اللآلا
ظریѧة بقیѧاس السѧرعة نتاجیѧة النفي وقت معین مѧع تقѧدیر الإ زت فعلاً الفعلیة أي المساحة التي انج

یمكن تقѧدیر الكفѧاءة ومن القوانین السابقة  وقیاس عرض الالة ء العمل في الحقلأثنا الأمامیة للآلة
  . الحقلیة للآلة

  سعة الآلة :

  :ـ لا ان اكثرھا استخداماً ة بعده طرق إانھ یمكن التعبیر عن سعة الآل

  / فدان/ ساعة .1

  /  ھكتار / ساعة .2

  / طن / ساعة .3

  السعة بالفدان / ساعة :ـ 

  /ساعة یجب تعیین ما یلي :عند قیاس سعة الآلة بالفدان 

  .Speed/ السرعة 1

  .Width/ العرض 2

  . Efficiency/ الكفاءة 3

  العرض :ـ

  ھو المسافة بالمتر وعرض التشغیل للآلة .

  -:Increasing Average Machine Widthزیادة العرض  المتوسط للآلة 
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. سѧتخدام العمالѧة والآلѧة بكفѧاءة أكبѧر لإ الھامة الاشیاء یعتبر استخدام العرض الكلي للآلة من أحد
وكلمѧѧا زاد متوسѧѧط عѧѧرض وتشѧѧغیل الآلѧѧة  ازدادت السѧѧعة الحقلیѧѧة للآلѧѧة .ولѧѧذلك یجѧѧب اسѧѧتخدام 

  العرض الكلي للآلة كلما أمكن ذلك .

  -الكفاءة :

  ھي النسبة بین السعة الحقلیة الفعلیة والسعة النظریة للآلة .

  -السرعة : 2ـ2ـ2

  h/Kmبالكیلو متر / ساعة  ھعن لحركة الآلة معبراً ھي المعدل المتوسط 

  ت الزراعیة وھي :لاھنالك سرعتان یتم تقدیرھما أثناء إختبار الآ

  ـ السرعة الخطیة .1

  ـ السرعة الدورانیة .2

  السرعة الخطیة :

  في وحدة الزمن وحدتھا م/ث أو كیلو متر /ساعة .ھي المسافة التي تقطعھا الآلة 

الدورة  الكاملة قطریة =لنصف الزاویة ا
஠ଶ

  

  السرعة الدورانیة :

ة ) وقѧѧد تقѧѧاس السѧѧرعSi(تقѧѧاس بالزاویѧѧة النصѧѧف قطریѧѧة فѧѧي الثانیѧѧة وذلѧѧك فѧѧي النظѧѧام العѧѧالمي 
  الدورانیة باللفة في الدقیقة أي عدد الدورات في الدقیقة أو عدد الدورات في الثانیة .

  :  powerالقدرة3ـ2ـ2

د لحجѧѧم الآلѧѧة الحصѧѧانیة لوحѧѧدة القѧѧدرة (الجѧѧرار) ھѧѧي العامѧѧل المحѧѧدعنѧѧدما یكѧѧون مقѧѧدار القѧѧدرة 
  كل دقة .مراعاة توافق الاثنین ب یكون لزاماً  ھالمستخدمة معھا فإن

  الأتیة : یتم استخدام القدرة من الجرار في الصور الثلاثة

  Drawـ  Pull ـBarالجر/ قوة الشد عند عمود 1

  P.T.O out Put/ مخرج عمود الإدارة 2

   Hydraulic System Out Putمخرج جھاز الھایدرولیك /3

  -: Power Ratingsمعدلات القدرة 
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 75القدرة ھي مقیاس لمعدل التشغیل المبذول في وحدة الزمن ویعبر عنھا بالحصان المیكانیكي ( 
  حصان).1.34= كیلو واط  1كیلو جرام / الثانیة ) . أو بالكیلو واط ( 

  :Brake horse powerالقدرة الفرملیة 

  ھي أقصي قدرة یمكن للمحرك ان یوفرھا عند  عمود المرفق ( الكرنك ) بدون تغیر .

  :ـP.T.O horse Power القدرة على عمود الإدارة

  ) .O.P.T(ھي القدرة المتوفرة عند عمود الإدارة إختصارھا 

  : Draw bar horse powerالقدرة عند عمود الجر 

  الشد عن طریق العجل أو الكتینة .ھي مقیاس قدرة المحرك علي 

  العوامل التي تساعد في زیادة قوة الشد :ـ

  / السرعة .1

  / عمق الحرث .2

  / عرض الآلة .3

 Matching tractor andتوافѧѧق قѧѧدرة الجѧѧرارات مѧѧع حجѧѧم الآلات الزراعیѧѧة 
Implement :  

  توضع في الإعتبار :عوامل یجب أن لكي یتوافق حجم الجرار مع الآلة المستخدمة فإن ھنالك 

  / یجب أن لا یكون تحمیل الجرار أكثر من اللازم .1

  / یجب تشغیل الآلة عند السرعة المناسبة .2

  / یجب الأخذ في الإعتبار نوع وحالة التربة .3

  :ـ Selecting tractor Sizeإختیار حجم الجرار 

  النقطتین الأتیتین :عند التفكیر المنطقي لتحدید حجم الجرار المطلوب یجب التأكد من 

/ أن یكون الجѧرار ذو قѧدرة كافیѧة للإنتھѧاء مѧن العملیѧات الزراعیѧة الھامѧة فѧي الفتѧرة او الوقѧت 1
  المحدد لھا .

لتقلیل التكالیف وعند ذلك فإن أول شي ھو  / أن یستخدم الجرار العدد الكافي من الساعات سنویاً 2
  تقدیر الكلي المتاح لھذه العملیات .الذلك تحدید العملیات الزراعیة حسب الطاقة اللازمة وك

    حجم الآلة المناسب :ـ
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الجرارات الكبیرة تكѧون مѧزودة  إستخدام الآلات كبیرة الحجم یعني إنخفاض تكالیف العمالة فمثلاً 
بمحركات ذات قدرة عالیة لیمكنھا من الإنتھاء من تغطیة مساحات كبیѧرة فѧي وقѧت قصѧیر ولكѧن 

للعمل بمعدلات عالیة علي مدار السنة فإن الجرار  المساحة الكافیة لإستخدام ھذاالك اذا لم تكن ھن
  جور العمالة العالیة .آستزداد زیادة كبیرة حتي في حالة التكالیف الثابتة 

أما عند إستخدام جرارات صغیرة فإن التكالیف تكѧون أقѧل لكѧل سѧاعة تشѧغیل عنѧھ فѧي الجѧرارت 
دد ساعات التشغیل السنویة یمكن إنھاء العمر الإفتراضѧي للجѧرار الكبیرة . في حالة عدم زیادة ع
مѧѧن ثمانیѧѧة سѧѧنوات إلا أن الجѧѧرارات الصѧѧغیرة لھѧѧا سѧѧعة تشѧѧغیلیة  فѧѧي خѧѧلال خمسѧѧة سѧѧنوات بѧѧدلاً 

  منخفضة وبالتالي ستؤدي الي تأخیر إجراء العملیات في الوقت المحدد لھا .

ء منѧھ فѧي الوقѧت المحѧدد لѧھ یمكѧن إختیѧار نتھѧالتحلیѧل الѧدقیق فѧي العمѧل الواجѧب الإوعن طریق ا
الجѧѧرار المناسѧѧب للعمѧѧل بѧѧالحجم الصѧѧحیح لیѧѧتمكن مѧѧن الإنتھѧѧاء مѧѧن العملیѧѧات الحقلیѧѧة فѧѧي الوقѧѧت 

  یزید من اھمیة حجم الالة المناسب.Timeliness factorمعامل إنضباطیة الوقت والمناسب .

  تقدیر التكالیف الثابتة : 3ـ2
  منھا . عن طریق الإدارة الجیدة التقلیلت الزراعیة من الأشیاء التي یمكن تعتبر تكالیف الآلا

  ھنالك نوعین رئیسین من التكالیف :

  Fixed Costsالتكالیف الثابتة   1ـ3ـ2

  مقدار استخدامھا . امتلاك الآلة ولیس علىعمر  تعتمد ھذه التكالیف على

  Operating Costsتكالیف التشغیل  2ـ3ـ2

فѧѧي العمѧѧل ، ولѧѧذلك تسѧѧمي التكѧѧالیف المتغیѧѧرة  التكѧѧالیف علѧѧى معѧѧدل إسѧѧتخدام الآلѧѧةتعتمѧѧد ھѧѧذه 
Variable costs .  

  الثابتة البنود الآتیة : وتشمل التكالیف

                  Depreciation                   ھلاك ـ الإ

  Insurance                    التامین         ـ 

       Taxes                               ـ الضرائب 

       Sheltering                        ـ الإیواء 

  Interest on  Investment           رأس المال المستثمر  ـ الفائدة على

  وتشمل تكالیف التشغیل البنود الآتیة :

  Fuelـ الوقود                       
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                Lubricationـ الزیوت والشحوم 

          Maintenance and Repairs    والإصلاح ـ الصیانة

                        Laborـ العمالة 

البنѧود السѧابقة ماعѧدا بنѧدي  والفرق واضح بѧین التكѧالیف الثابتѧة وتكѧالیف التشѧغیل بالنسѧبة لجمیѧع
حیان یتأثر في بعض الأ التكالیف الثابتة إلا أنھحت بنود لاك یقع تالإھلاك والإصلاح ولو أن الإھ

  الإستخدام السنوي أو قل عن الحد اللازم .وخاصة إذا زاد معدل  بمقدار استخدام اللآلة

 Depreciationھلاك ـ الإ1

ھلاك ھѧو أكبѧر التكѧالیف ن الإالوقت والإستخدام وعادة فإبمرور  ھلاك فقد في قیمة الآلةیعني الإ
  ت أو تفقد جزء من قیمتھا لعدة أسباب نجملھا فیما یلي :تھلك الآلاعامة و

  Ageـ العمر 1

لѧة أداء الآلة الجدیدة مما یؤثر على سعر الآ تحسین في یر طراز الآلة بآخر جدید ینتج عنھعند تغ
  القدیمة .

  Wearـ التآكل 2

ك تقѧل كفѧاءة أدائھѧا ومقѧدرتھا علѧى كلھѧا ونتیجѧة لѧذلآكلما زاد إستخدام الآلة أدي ذلѧك الѧي زیѧادة ت
  ، كما تزداد أعطالھا وتقل درجة الإعتماد علیھا .العمل بالمقارنة إلي الآلة الجدیدة 

  Obsolescenceـ توقف إنتاج الطراز 3

للطѧراز السѧابق وذو إنتاجیѧة عالیѧة یѧؤدي  ما وإنتاج آخѧر مغѧایر تمامѧاً  عند توقف إنتاج طراز آلة
ذلك إلي إنخفاض كبیر في قیمة الطراز القدیم حتي ولو كانت الآلة بحالة جیدة ولم یحدث بھا تآكل 

.  

  -ھلاك :الطرق المستخدمة في حساب الإ  2-3-3

  .Straight line methodـ طریقة الخط المستقیم 1

  . Sum of Year Digits ـ طریقة مجموعة أرقام السنین2

  .Compound Lucreـ طریقة الربح المركب3

  .Declining Balanceـ الموازنة المتناقصة 4

  .Sinking Fundـ المال الإحتیاطي 5

  .  Estimated Value Methodـ النسبة السنویة المقدرة6
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  -:Straight line methodـ طریقة الخط المستقیم 1

لتسѧاوي با ص فѧي إنخفѧاض قیمѧة الآلѧةخلھلاك وتѧتحساب الإالطربقة أبسط الطرق في تعتبر ھذه 
فتѧرة معینѧة  مدار عمرھا .وتستخدم ھѧذه الطریقѧة عѧادة عنѧد تقѧدیر التكѧالیف فѧي في كل سنة على

ھلاك في ھذه الحالة عن طریѧق العلاقѧة ي نھایة عمرھا . ویمكن حساب الإف بإستخدام قیمة  الآلة
  الأتیة :

عمر                  يفي نھایة عمرھا الإفتراض قیمة الآلة – الآلة ثمنھلاك السنوي = متوسط الإ
  بالسنوات الآلة

عند العمر القصѧیر فѧي نھایѧة  لإعطاء القیمة الحقیقیة للآلة ومن عیوب ھذه الطریقة انھ لیس دقیقاً 
  عمرھا الإفتراضي .

ھѧلاك ب الإافѧإن حسѧریبѧة مѧن ثمѧن شѧرائھا فѧي نھایѧة عمرھѧا الإفتراضѧي ق كانت قیمة الآلةكلما 
  . السنوي بھذه الطریقة یكون دقیقاً 

  :Sum of Year Digitsـ طریقة مجموع أرقام السنین2

سنة من عمرھا وذلك عند أي  ھلاك الآلةدقة في حساب القیمة الحقیقیة لإتعتبر ھذه الطریقة أكثر 
  في العمر. الآلةھلاك السنوي یقل كلما تقدمت لأن معدل الإ

  :ـھلاك بھذه الطریقة في ثلاث خطواتویتم تقدیر الإ

  . ھلاكام السنین التي تشملھا فترة الإـ أجمع ارق1

  ھلاك .مجموع أرقام السنین لفترة الإ ىھلاك الكلي علالإـ أقسم 2

ھѧѧلاك قѧام السѧنین التѧѧي یѧراد إیجѧاد الإمѧع أر ھѧلاك السѧѧنوي بطریقѧة تتناسѧب عكسѧѧیاً ـѧ أحسѧب الإ3
  عندھا.

  -: Compound Lucre ـ طریقة الربح المركب3

أفضѧل مѧن  طریقة یعكس القیمة الحقیقیة للآلة عنѧد أي سѧنة مѧن عمѧر الآلѧةھلاك بھذه الحساب الإ
  الطریقتین السابقتین سواء الخط المستقیم أو عدد وحدات السنین . 

  . للقیمة المتبقیة للجرار أوللآلة اً دقیق ھذه الطریقة سوف تعطي تقدیراً 

  ھلاك بھذه الطریقة :في حساب الا خدم العلاقة الآتیةوتست

  ^رس ) -1×( ثمن الآلةالقیمة المتبقیة = 

  ع                            

  حیث:  
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  .ھلاك عندھا السنة المراد حساب الإ Ξر 

یعنѧي أن معѧدل الإھѧلاك  2عنѧد س=أي أنѧھ ھلاك مقاربѧة بطریقѧة الخѧط المسѧتقیم معدل الإ Ξس 
 %10الخط المستقیم فإذا كانѧت فѧي طریقѧة الخѧط المسѧتقیم  ھلاك بطریقةیساوي ضعف معدل الإ

  .%20فیكون بطریقة الربح المركب 

  .بالسنوات عمر الآلة Ξع 

، فإنѧѧة یضѧاف معامѧѧل تصѧحیح السѧѧنة الأولѧѧي  كثѧѧر دقѧة لتقѧѧدیر قیمѧѧة الآلѧةللحصѧول علѧѧي طریقѧة أ
الكتینة فإن معادلѧة  والجرارات ذاتبالنسبة لجمیع الجرارات بما في ذلك جرارات الدفع الرباعي 

  إیجاد القیمة المتبقیة تكون كما یلي :

  )^ر0.92( × 0.68× القیمة المتبقیة = ثمن الآلة

  : القیمة المتبقیة للآلات والجرارات الزراعیة كنسبة مئویة من الثمن الأساسي )2-2جدول(

  الآلات الزراعیة         الجرارات            (سنة) عمر الآلة       
1           6.56%              53.4%  
2           57.56%         47.53%  
3           52.95%         42.30%  
4           48.71%         37.65%  
5           44.82%         33.50%  
6           41.23%         29.82%  
7          37.93%         26.54%  
8          34.90%         23.62%  
9          32.11%         21.02%  
10          29.54%         18.71%  
11          27.18%         16.65%  
12            25%         14.82%  

  

  

 Taxesالضرائب ـ2

مثل باقي الممتلكات التي تعامل نفѧس المعاملѧة . بالإضѧافة الѧي ضѧریبة  ع الضرائب علي الآلةتدف
مѧѧن الѧѧثمن  %2ـ1ѧѧوح مѧѧنالمبیعѧѧات التѧѧي تѧѧدفع عنѧѧد الشѧѧراء . القیمѧѧة السѧѧنویة لھѧѧذه الضѧѧرائب تتѧѧرا

  في بدایة السنة. الأساسي للآلة

     Shelteringالإیواء  ـ3

زراعیѧѧة .فѧѧي ت الي تخѧѧزین الآلافѧѧ ھنالѧѧك اختلافѧѧات كبیѧѧرة فѧѧي أشѧѧكال مبѧѧاني الإیѧѧواء المسѧѧتخدمة
العالیѧة یلѧزم ستخدام اماكن للإیواء بینمѧا فѧي الأمѧاكن البѧاردة ذات الرطوبѧة المناطق الجافة یندر إ
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ت التي لا یتم تخزینھѧا . من الخبرة العلمیة وجد أن الآلات ة أي نوع من المباني لتخزین الآلاإقام
لیف اأكثر وتتآكل بسرعة مما یѧودي إلѧي إرتفѧاع تكѧفي أماكن إیواء ملائمة تحتاج الي إصلاحات 

  إمتلاكھا .

  .%2ـ1یتراوح متوسط تكالیف الإیواء بما فیھا صیانة المباني وإصلاحھا حوالي 

  Insuranceـ التأمین 4

ت الصѧѧغیرة. بینمѧا یمكѧѧن تحمѧل المخѧاطر فѧي الآلافعѧة الѧثمن تت المریѧتم التѧأمین عѧادة علѧѧى الآلا
  من القیمة المتبقیة . %0.50 إلي 0.25في حدود من ویتراوح مبلغ التأمین 

   Interest on Investmentدة علي رأس المال ـ الفائ5

ت الزراعیѧة وھѧذا البنѧد عبѧارة عѧن علѧى تكلفѧة الآلا من البنود ذات التѧأثیر المقѧدریعتبر ھذا البند 
یمكن استغلال المبلغ الذي دفع  أو أنھ لغ المسحوبة من البنك لشراء الآلةالمبا مباشرة علىتكالیف 

  .%16-12ویؤخذ سعر الفائدة عادة بینفي أي مشروع اخر . شراء الآلة في 

لتقدیر اجمالي التكالیف الثابتة یمكن تجمیع تكالیف الضرائب والإیواء والتأمین والفائدة على رأس 
 %18ة السنویة تصبح فإن إجمالي التكلف %4وباقي التكالیف  %14المال .إذا أعتبر سعر الفائدة 

  .وھذا مناسب جدا للتكالیف الثابتة   تبقیة للآلةمن القیمة الم

 الأولى والتكالیف الثابتة الأخرى في مثل ھذه الحالة فإن إجمالي تكالیف إستھلاك السنوات الثلاث
  جنیة.10.000( ضرائب ـ إیواء ـ تأمین ـ فائدة ) الجرار ثمنھ الأساسي 

نسبة مئویة مѧن ثمѧن الآلѧة ھلاك السنوي والتكالیف  الثابتة الأخرى كالإ): متوسط 3-2جدول (
  الأساسي

  

  جمیع أنواع الجرارات       ةعمر الآل        
                (%)  

  جمیع أنواع الآلات        
  الزراعیة (%)      

             1                 55.44                   64.60  
             2                      35.85              40.04  
            3              28.89                31.29  
            4              25.11              26.53  
            5               22.62                23.41  
            6              20.79              21.13  
            7              19.35                 19.35  
            8              18.17              17.89  
            9              17.16              16.66  
           10              16.28              15.61  
           11              15.49              14.68  
           12              14.79              13.86    
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  : لسنويالإستخدام ا وساعاتالتكالیف الثابتة  2-3-4

 السѧنویة الكلیѧة لا تتѧأثر تѧأثراً ربحیѧة . أن التكѧالیف الثابتة لكѧل سѧاعة تشѧغیل سѧتقلل ال ان التكالیف
فѧѧي السѧѧنة یѧѧنخفض متوسѧѧط  إسѧѧتخدام الآلѧѧة بزیѧѧادة عѧѧدد سѧѧاعات  لا أنѧѧھبكمیѧѧة الإسѧѧتخدام . إ كبیѧراً 

  التكالیف الثابتة لكل وحدة تشغیل .

  

  

  :تأثیر التضخم على ثمن شراء الآلة 4ـ2

تكѧالیف الإصѧلاح وتѧѧأثیر  یѧنعكس تѧأثیر التضѧخم بسѧرعة علѧى سѧعر الآلات الجدیѧدة وكѧذلك علѧى
الأمѧѧور المعقѧدة والمخادعѧѧة فѧي نفѧѧس الوقѧѧت مѧѧتلاك الآلات الزراعیѧة مѧѧن تكѧالیف إ التضѧخم علѧѧى

ت المسѧتخدمة والتѧي طلѧب علѧى الآلاالمرتفعѧة یѧزداد الفي أوقات معدلات التضخم السنویة  .فمثلاً 
بحالة جیدة كما تتعدى قیم شراء الآلات الجدیدة الكبیرة مثل الجرار او الكومباین القیم المرصودة 

  التصحیح الخاص بالتضخم.قبل القیام بعمل  30أو  25لھا بما یوازي 

من العوامل التي تؤثر على القیمѧة المسѧتقبلیة لѧلآلات الزراعیѧة وبالتѧالي علѧى المبلѧغ  التضخم ھو
ثѧѧم  ولاً خم أ. لمعرفѧѧة أثѧѧر التضѧѧخم یجѧѧب حسѧѧاب معامѧѧل التضѧѧالمتѧѧراكم لشѧѧراء الآلات الجدیѧѧدة 

  میسرة احمد محمد)(محاضرة د. . استخدامھ مع سعر الآلة لحساب السعر المستقبلي للآلة

1)                       معامل التضخم             +    =௡     Inflation Factor(݅ܫ

  سعر الآلة× قبلي = عملیة التضخم السعر المست

F= P(1 +      ௡(݅ܫ

F Ξلآلةالسعر المستقبلي ل 

P Ξ سعر شراء الآلة   

IiΞ معدل التضخم  

n Ξ ةسنة تحدید السعر للآل                                            

  -تلاك الآلات والجرارات الزراعیة:المفاضلة بین تأجیر وام 1ـ4ـ2

یعد تأجیر بعض الآلات لأداء عملیة محددة من البدائل عن امتلاك ھذه الآلات .وھذه  الطریقة لا 
أو جѧرار لأداء  یجѧار آلѧةإ . إذن ھذه الطریقة تعنѧيتحتاج الى رأس مال كبیر مثل امتلاك الآلات 

یجѧار قد لا یشتمل العمالة . والإ والعمالة المشغلة لھا واحیاناً  لةیجار الاالإعمیلة معینة وقد یشمل 
تخѧزین محصѧول یتم لأداء عملیة زراعیة أو عملیة نقل المحصول أو نقل بذور وأسمدة للحقل أو 

 للمقارنѧة بѧین ھѧذه  عمومѧاً ت متباعѧدة . نھا موسѧمیة ومؤقتѧة وتѧتم علѧى فتѧراوھذه الأعمال تتسم بأ
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مѧتلاك .لكѧن الیف الخاصѧة بالإیجѧار أو الإاسѧاس حسѧاب التكѧ متلاك الآلات سѧیتم علѧىالطریقة وإ
فѧѧي الوقѧѧت المناسѧѧب  لوقѧѧت الأمثѧѧل بمعنѧѧي مѧѧدي وجѧѧود الآلѧѧةیجѧѧب أن نأخѧѧذ  فѧѧي الحسѧѧبان عامѧѧل ا

.لان تأخیر وصول یجار خلال ھذه الفترة ترة الزمنیة المحددة لأداء العملیة المطلوبة للإوخلال الف
  بالمحصول وخسارة مادیة  . بالغاً  یعني ضرراً  الآلة

  وموازنتھا : حساب تكالیف إیجار الآلة 2ـ4ـ2

مѧѧن أھѧѧم القѧѧرارات التѧѧي تتخѧѧذھا إدارة أي  أو امتلاكھѧѧا یعѧѧد واحѧѧداً  ان المفاضѧѧلة بѧѧین إیجѧѧار آلѧѧة 
  مشروع . إن المعادلة البسیطة الآتیة تستخدم لحساب نقطة التعادل بین الإمتلاك والإیجار .

نقطѧѧѧѧѧѧة التعѧѧѧѧѧѧѧادل بتحدیѧѧѧѧѧѧѧد امѧѧѧѧѧѧتلاك الآلѧѧѧѧѧѧѧة = متوسѧѧѧѧѧѧѧط التكѧѧѧѧѧѧالیف الثابتѧѧѧѧѧѧѧة السѧѧѧѧѧѧѧنویة                          
تكالیف التشغیل – قیمة إیجار الآلة      

أنھ على أساس تكالیف امتلاك الآلة وبغض النظر عن ان ھذه عند حساب التكالیف الثابتة یفترض 
متѧي تѧم شѧراء الآلѧة فѧان التكѧالیف  ھمѧع ملاحظѧة أنѧ المملوكة تعمѧل أو لا تعمѧل خѧلال السѧنة الآلة

والإصѧلاحات وھѧذه التكѧالیف العمالة والصѧیانة و  افة ھي تكالیف الزیوت والوقودالمض الأخرى
  .قل من قیمة الإیجار المحدد للآلةأذاتھا تعد في حد 

  تحدید قیمة الإیجار للآلات : 3ـ4ـ2

  یعتمد على العوامل الأتیة :تحدید فئة الإیجار الموسمي للآلة 

  ـ مساحة المزرعة .1

  ـ حالة الحقل وظروف المحصول القائم .2

  ـ تكالیف العمالة .3

  الربح .دود ـ ح4

دار المحصول الناتج مѧن الحقѧل . ھ ومقظروفو فیھ الحقل الذي یستعملوحالة  ـ مسافة نقل الآلة5
  الیومیة . شئ یتعلق ویؤثر على انتاجیة الآلةي وأ

  -فیھا لتقلیل التكالیف : ب المساحة التي تتطلب تأجیر الآلةحسا4ـ4ـ2

فیھѧا  د المسѧاحة التѧي تتطلѧب تѧأجیر الآلѧةتحدیفي كثیر من الأحیان یتبادر للذھن التفكیر في كیفیة 
وھي مملوكѧة لѧھ للعمѧل بھѧا فѧي مѧزارع  ن یؤجر آلةأأي یتطلب من صاحب الآلة لتقلیل التكالیف 

  الأخرین حتي یتمكن المزارع من خفض التكالیف .

  : الزراعیة اختیار حجم الآلة 5ـ2

  : الزراعیة الآلةان الإعتبارات الآتیة ینظر الیھا عند شراء 
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  المناسب لمصدر القدرة . ختیار حجم الآلةـ إ1

لأداء العمل المطلوب خلال الفترة الزمنیѧة  نتاجیة حقلیة عالیة من الآلةعلى إمكانیة الحصول ـ إ2
  المتاحة لذلك .

  قصى ربح صافي .التي تعطي أ ختیار الآلةـ یتم إ3

   ـ الزمن الأمثل .4

  ـ التكالیف البدیلة .5

  الزمن الأمثل (المناسب ):1ـ5ـ2

ذ في الإعتبѧار اھمیѧة مѧا یجب ان یؤخالزراعیة مع حجم وحدة القدرة  عند تحدید مدى توافق الآلة
على منتج  یسمي بالزمن الأمثل وھو أداء أي عملیة زراعیة خلال الزمن المحدد لھا حتي تحصل 

  ذي صفات جودة عالیة وحجم محصول كبیر .

  

  

  طریقة تقدیر الناتج عند التأخیر عن الزمن الأمثل :یوضح :  )4-2الجدول (

  معامل الزمن الأمثل  الفقد لسبب عامل الزمن الأمثل  اھمیة الزمن الأمثل
  0.01  1.0  عالیة جداً 

  0.008  0.8  عالیة
  0.006  0.6  متوسطة
  0.004  0.4  منخفضة

  0.002  0.2  منخفضة جداً 
   

 ھكتار قمح خѧلال الفتѧرة المحѧددة 40المطلوب معرفة قیمة الخسارة الیومیة نتیجة عدم زراعة  لو
للزراعة وبإعتبار ان اھمیة الزمن الامثل متوسط وعدد الآیѧام المتѧأخرة عѧن الزراعѧة یѧوم واحѧد 

   :فإن

  عدد أیام التأخیر ×معامل الزمن الآمثل×الفقد =عدد الھكتارات 

  ھكتار مفقودین 0.24=1×0.006×40الفقد =

وھѧѧذا یعنѧѧي ان عѧѧدم الزراعѧѧة خѧѧلال الفتѧѧرة المحѧѧدودة ینѧѧتج عنѧѧھ فقѧѧد فѧѧي الѧѧزمن الأمثѧѧل یعѧѧادل  
  0ھكتار مما یؤدي الي فقد في المحصول الناتج بعد ذلك 0.24

یوضѧѧح قѧѧیم عامѧѧل الوقѧѧت الامثѧѧل بالنسѧѧبة لѧѧبعض العملیѧѧات الزراعیѧѧة ودرجѧѧة  ): 5-2الجѧѧدول (
  . یة الزمن اھم
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قیم عامل الزمن الأمثل نسبة   اھمیة الزمن الأمثل
  مئویة/یوم

  العملیة الزراعیة

  زراعة قطن  1.0  عالیة جداً 
  حصاد فول سوداني  0.8  عالیة

  حصاد قطن  0.6  متوسطة
  حصاد قمح  0.4  منخفضة

  حصاد ذرة  0.2  منخفضة جداً 
  

جابѧѧة دقیقѧة لكѧѧل فقѧѧط ولا تعطѧي إ استرشѧادیاً  لومѧات المبنیѧة فѧѧي الجѧدولین السѧѧابقین تعѧد دلѧѧیلاً عالم
  لات االح

  -:لات والجرارات الزراعیة طریقة زیادة التشغیل للآ 6ـ2

حѧدي الطѧرق السѧھلة لخفѧض تكѧالیف لات والجرارات الزراعیѧة اتعتبر زیادة التشغیل السنوي للآ
  .صغر المزارع ذات الحجم المتوسط أو الألات في الآ

  -:تیة مقدار التشغیل السنوي بالطرق الآ یزداد

  .لات للأخرینیر الآتأج -1

  ركة .امتلاك الآلة بالمشإ-2

  تبادل الآلات . -3

2ѧѧالیف إ 7ـѧѧین تكѧѧة بѧѧتلاك الآمقارنѧѧالیف  لات ومѧѧة وتكѧѧرارات الزراعیѧѧالج
  نواع التأجیر :بعض أ

سم الإیجار  إوھو یسمي ب محددةجراء عملیھ لآلة لأداء عمل أو إالسابق ذكره كان تأجیر ا الإیجار
لات والجѧѧرارات الزراعیѧѧة ،حیѧѧث أن عین آخѧѧرین مѧѧن الإیجѧѧار لѧѧلآلأداء عملیѧѧة معینѧѧھ وھنѧѧاك نѧѧو

الجیѧѧدة یجѧѧب ان یكѧѧون لѧѧدیھا الدرایѧѧة الكافیѧѧة لتقѧѧویم  موازنѧѧة الفѧѧرق بѧѧین امѧѧتلاك الآلات الإدارة 
لفة مع الاخذ الاقل تك ر الطریقختیاتأجیرھا من حیث التكالیف وذلك لإ والجرارات الزراعیة  أو
المعلومѧѧات  دارةلѧѧذي تѧѧدیره .ویجѧѧب ان تتѧѧوفر لѧѧدي الإحѧѧوال المشѧѧروع افѧѧي الاعتبѧѧار ظѧѧروف وأ

  ي تستعین بھا عند اختیار طریقة الإیجار أو التملك.والبیانات الحدیثة الت
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  أنواع إیجار الآلات :1ـ7ـ2

  جل :الاستئجار قصیر الأ-1

أي عѧام   لفترة تقل عن اثنѧي عشѧر شѧھراً  أو الجرار أو الآلة والجرار معاً  یقصد بھ استئجار الآلة
او عѧѧدة أولمѧѧدة اسѧѧبوع واحѧѧد أو شѧѧھر واحѧѧد  ان یكѧѧون الإسѧѧتئجار لمѧѧدة یѧѧوم واحѧѧد واحѧѧد  ویمكѧѧن 

   .شھور

  جل :ستئجار طویل الأالإ-2

وعادة یبدأ الاستئجار ام لمدة تزید عن ع  والجرار معاً  ة أو الجرار أو الالةیقصد بھ استئجار الال
  .جل لمدة تبدأ من سنتین أو اكثر ولمدة متصلة طویل الأ

  داء عملیة معینة :یجار لأالإ-3

سѧتئجار الآلѧة إ داء عملیѧة معینѧة مѧثلاً لأ یقصد بھ استئجار الآلѧة أو الجѧرار أو الالѧة والجѧرار معѧاً 
اسѧاس السѧاعة أو  الإیجѧار علѧىولعمل عدد من البالات ویحѧدد أت لحصاد عدد معین من الھكتارا

  داء عمیلة نقل أو  عمیلة تخزین محصول .والكمیة وعدد معین أو لأالمساحة 

  جل وتكالیف تملك الآلة :موازانة بین تكالیف الإیجار طویل الأ2ـ7ـ2

متلاك ب التكالیف الكلیة عند إحساجل والتملك یجب لكي یتم عمل موازنة بین الإیجار الطویل الأ
  زراعیة معینة مع فرض ان عمرھا الإفتراضي ثماني سنوات وتبدأ بحساب التكالیف الآتیة : آلة

  ـ التكالیف الثابتة .1

  صلاحات .ـ تكالیف الإ2

  ـ تكالیف الوقود والزیوت والعمالة.3

  

   ؟جل ھو أفضل خیارمتي یكون الإستئجار طویل الأ

خیار وھذه الحالات تتلخص فѧѧي جل أفضل طویل الأیر ھنالك حالات یكون فیھا التأج
  الأتي :

   .في حالة نقص رأس مال المشروع -1

   .تكالیف الإیجار تكون أقل من قیمة الفائدة التي یمكن ان تدفع اذا تم اقتراض مال لشراء الآلة-2

  احوال وضع السوق المستقبلیة لیست واضحة بالكامل .-3

  ث الطرز .حدأستئجار الآلة من إلاحیان یتم من ا في كثیراً  -4
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  داء العملیات المطلوبة بالسرعة المطلوبة .ستئجار الآلات بالحجم المناسب لأإیتم -5

  ):  یوضح ذلك:6-2الجدول (

  عدد ساعات التشغیل السنویة  التكالیف
200  400  600  800  1000  1200  

  1.28  1.34  1.53  1.8  2.5  45  تكالیف تملك الجرار
  2.4  2.9  3.6  4.8  7.2  1.44  عقد إیجار لمدة سنتین

  1.69  2.03  2.53  3.4  5.1  10.2  سنوات3عقد إیجار لمدة 
  3.4  1.63  2.03  2.7  4.1  8.1  سنوات 4عقد إیجار لمدة 

  

  (عقد ینةیجارھا في الحالات الثلاث المبمن إ نلاحظ من الجدول أن امتلاك الجرار أكثر ربحاً 
سنوات ) ومن ھذا الفرق بین  5إیجار لمدة یجار لمدة سنتین ،عقد إیجار لمدة ثلاث سنوات ،عقد إ
اذا  سѧنوات لایعتبѧر كبیѧراً  4نجد أعلي معدل تشغیل سنوي ولعقѧد ایجѧار كالیف التشغیل للجرار  ت

    .ما قورن بتكالیف عقد لمدة سنتین او ثلاث سنوات

  

  فضل خیار :متي یكون الإستئجار قصیر الأجل ھو ا

ا كانѧت سѧاعات الإسѧتخدام السѧنوي كبیѧرة مѧع حالѧة اذ فضل فѧيان التأجیر طویل الأجل یكون الأ
الافضѧل نحѧو الحѧالات جѧل فیكѧون ھѧو اما التأجیر قصیر الأ وجود نقص في رأس مال المشروع

  الآتیة:

  . ستخدام السنوي قلیلاً عندما یكون معدل الإ-1

  تستخدم في فترات عدم التأكد .-2

  المحدد.لمساعدة في استكمال عملیات ھامھ في المیعاد ا -3

  ؟تي یكون التملك ھو أفضل خیار م

ن إر فѧسѧتئجالمشѧروع ،وعنѧد  مقارنѧة التملѧك بالإا قیمة رأس المال وحجѧم تعتمد كلفة التملك على
  لة .كون أقل منھا في حالة إستئجار الآستخدام الكلیة تالكثیر قد یفضلون التملك لأن تكالیف  الإ

 Calculatingالزراعیѧѧةجار الالات ئحسѧѧاب تكѧѧالیف تأجیروإسѧѧت2-7-3
custom work costs :-              

لاك ھذه الالة.في بعض الحالات توإم لشراءائل الھامة البد من احد لة زراعیةآجار ئإستتعتبرفكرة 
أقل تكلفة ولا تحتاج لرأس  نھافي الانتھاء من العمل بالإضافة ألي أ تكون عملیھ الإستىجار أسرع

لتѧك سѧوف یسѧاعدك فѧي تغطیѧة فѧإن قیامѧك بتѧأجیر أ في حѧالات اخѧرى . المال اللازم لشراء الالة
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خѧذ فѧي الاعتبѧار عامѧل ألة لا تنسѧى ان تآستئجار لھذه الالة ولكن عند التفكیر في إنفقات إمتلاكك 
لة المستأجرة واحتمال الآنتظارك وصول فأ  Timeliness Considerationsنضباطیة الوقت إ

سѧواء كانѧت  خیر في الإنتھѧاء مѧن العملیѧات الزراعیѧةأمن حیث احتمالات الت تأخرھا یكلفك كثیراً 
   . Optimum Timeجرائھا في الوقت الأمثل زراعیة او حصاد وعدم إ

  

 Determining and compareتحدیѧѧدالتكالیف ومقارنتھѧѧا 2-7-3-1
costs  

ھѧѧو تحدیѧѧد متѧѧي یمكѧѧن  جѧѧال إدارة وتشѧѧغیل الالات الزراعیѧѧةتتخѧѧذ فѧѧي ممѧѧن لھѧѧم القѧѧرارات التѧѧى 
 Breakك علاقѧة بسѧѧیطة لحسѧاب نقطѧة التعادل(بѧدون خسѧѧارة أو ربѧح).ھنѧااسѧتخدام ألѧة مؤجرة

even  point تئجارھا.وھذه البین امتلاك آѧل إسѧة مقابѧة زراعیѧراد لѧاحة المѧاب المسѧة لحسѧعلاق
والتѧي تبѧرر أویمكن حسابھا بعدد ساعات التشغیل السنویة للالة  (ھكتار أو فدان) ھا سنویاً حصاد

  .إمتلاك الالة

  متوسط التكالیف الثابتة الكلیة المساحة=

  تكالیف التشغیل لوحدة المساحة - القیمة الإیجاریة

مѧتلاك آلѧة دون النظѧر الѧي عѧدد سѧاعات عنѧد إ ومن الواضح ان تكالیف ثابتѧة معینѧة یلѧزم تحملھѧا
السѧنویة وھѧذه التكѧالیف یجѧب أن یحسѧѧن توزیعھѧا علѧي اسѧاس الإسѧتخدام السѧنوي للآلѧѧة التشѧغییل 

  وطالما قمت بشراء الآلة ستكون الإضافة ھي :

یمكن إعتبارھا أقل من  الوقود والزیوت والصیانة والعمالة والإصلاحات . وھذه التكالیف وحدھا
لذلك فإن كѧل ھكتѧار أو فѧدان مѧن الإسѧتخدام السѧنوي  Custom Ratesلقیمة الإیجاریة معدلات ا

  سوف یعطي إضافة نقدیة یصرف منھا علي تكالیف إمتلاك الآلة (التكالیف الثابتة ) .

اسѧѧѧتخدام عائѧѧѧد التѧѧѧأجیر للمسѧѧѧاعدة فѧѧѧي تخفیѧѧѧف تكѧѧѧالیف الآلѧѧѧة 2-7-3-2
Using Custom Work to Help Justify ownership 

Costs:  
  متلاك .الإلبا  ما یاتي عند التحدث عن التأجیر مقابل یبقي ھنالك سؤال آخر غا

تغطیѧة اء مѧن عملھѧم حتѧي یمكѧنھم ھѧلإضѧافة الѧي الإنتلآتھم بااذ یفضل بعض المزارعین تأجیر ا
تكالیف إمتلاك ھѧذه الآلات وعѧن طریѧق حسѧاب الفѧرق بѧین حجѧم العمѧل الكلѧي بمزرعتѧك وبѧین 

المملوكѧة یمكѧن حسѧاب المسѧاحة الإضѧافیة  لتكѧالیف الآلѧة Break Even Pointنقطѧة التعѧادل 
  التي یمكن للآلة تغطیتھا عن طریق التأجیر .
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 Establishing Rate forتعیѧѧین القیمѧѧة الإیجاریѧѧة للعمѧѧل 2-7-3-3
Custom Workـ:  

  تعتمد القیمة الإیجاریة للآلة على عدة متغیرات أھمھا :

 . مساحة الحقل 
  العمل ( مقاسة من مكان أخر منطقة كانت تعمل فیھا الآلة )المسافة التي تقطعھا الآلة حتي مكان 
 . الصعوبات الناتجة عن المحصول أو الظروف الحقلیة 
 . تكالیف العمالة 
 . ھامش الربح والمخاطرة 

علѧѧى التقѧѧدیر الѧدقیق للتكѧѧالیف ثѧѧم یضѧѧاف الیھѧѧا   یعتمѧد وضѧѧع القیمѧѧھ الإیجاریѧѧة للآلѧة اساسѧѧاً        
  ھامش الربح والمخاطرة ثم یأتي بعد ذلك ضبط لھذه التكالیف حسب ظروف كل حالة .

  في حالة العمل في مجال تأجیر الالات الزراعیة یتبع الخطوات الثلاثة الأتیة :

  . لضمان الحصول على عائد ربح معقول

  / تقدیر الإستخدام السنوي .1

  /إیجاد التكالیف الأساسیة .2

  / إضافة ھامش الربح .3

  

  

  

  -تغیر الآلة :2-7-4

لي أحدث وأحسن غیر وشراء اخرى جدیدة ھو الحصول عفي بعض الاحیان یكون الغرض من ت
الآلات المعروضة في السوق . ومعني إمتلاك آلة جدیدة ھو إنخفاض في الأعطال والإصلاحات 

.  

إھمال الآلة فإن بعض المشغلین مضطرون الѧي ووفي حالة عدم القیام ببرنامج الصیانة اللازمھ 
أمѧѧا عنѧѧد العنایѧѧة بالآلѧѧة وإجѧѧراء الصѧѧیانة اللازمѧѧة لھѧѧا فѧѧإن عمرھѧѧا تغیѧѧر الآتھѧѧم بصѧѧفة متكѧѧررة 

و أكثѧر مѧن ذلѧѧك وبالتѧالي إنخفѧاض تكلفѧة تشѧѧغیل سѧنوات  10-8یمكѧن أن یصѧل الѧѧي الإفتراضѧي
  احة .وحدة المس

ما تزاد اعطالھا وتكون عقبة في سبیل إجراء العملیѧات الزراعیѧة فѧي  الا أن الالات القدیمة عادة
  موعدھا كما تزداد تكالیف الإصلاحات مع زیادة عدد ساعات العمل .
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  ولمعرفة متي یمكن تغیر الآلة یجب الإلمام بالعناصر الأربعة الأتیة :

  أو في وحدة الزمن ( جنیة /ساعة ).( جنیة / فدان ) / التكلفة المتوسطة لوحدة المساحة 1

  /  تكلفة الإحلال بالنسبة لتكالیف الإصلاح .2

  / مدى الإعتماد علي الآلة .3

  العائد الكلي للعملیات الحقلیة  / تأثیر الآلة على4

  

  

  

  

  

  

  الباب الثالث

  طرق ومواد البحث

Material and Methods 

  -:Data Collectionجمع البیانات 1ـ3

  -ات اللازمة لتشغیل البرنامج من :تم الحصول على البیان

  ـ شركة النیلین الھندسیة .1

  ـ البنك الزراعي .2

  . ـ الشركة التجاریة الوسطى3

  مشروع الجزیرة . ـ4

  ـ مشروع سكر سنار .5

  مشروع سكر الجنید. -6

  وتشمل ھذه البیانات الآتي :
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  . ـ عرض الآلة

  .ـ سرعة الآلة 

  ـ كفاءة الآلة .

  ـ المساحة .

  ـ الفترة الزمنیة .

  . ـ التكالیف الثابتة

  ـ تكلفة الإیجار .

  ـ تكلفة التشغیل .

  ـ السعة الفعلیة .

  ـ عدد الآلات .

  ـ حجم الجرار.

  ـ ایجار أم إمتلاك .

  أو الجرار . ـ عمر الآلة

  -:Computer program structureبنیة البرنامج  2ـ 3

  البرنامج :بناء  1ـ2ـ3

)وقѧوة الشѧد الكلیѧة  DBPصمم ھذا البرنامج لحساب السعة الفعلیѧة وعѧدد الآلات وحجѧم الجѧرار(
للمسѧѧاعدة فѧѧي إتخѧѧاذ القѧѧرار المناسѧѧب حیѧѧث صѧѧمم وتحدیѧѧد إیجѧѧار أو إمѧѧتلاك الآلات الزراعیѧѧة 

بѧین  ، تتیح للمستخدم التنقѧلإكسیل ویتكون ھذا البرنامج من شاشات،  )Excelبإستخدام برنامج (
ختیار طریقة الحساب إادیة، و(البیانات الإقتص بغرض إدخال بیانات الجرار والآلة نوافذ البرنامج

خلایا اوراق العمل . وكذلك یتكون مѧن ب یتم ربط ھذه البیاناتو ) ومن ثم عرض النتائج  المحددة
  . عدة أوراق عمل لإجراء العملیات الحسابیة الوسیطیة والنھائیة وإظھار المخرجات
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  ) المخطط الإنسیابي للبرنامج1-3شكل (ال

  

  المدخلات

السرعة، العرض، الكفاءة، المساحة، الفترة الزمنیة،العمر  
 للجرار أوالآلة ،تكالیف إیجار، تكالیف تشغیل

 Processingالمعالجة 

 

  المخرجات

السعة الفعلیة، حجم الجرار، عدد الآلات، 
 إیجار أم إمتلاك ، التكالیف الثابتة

 النھایة

 البدایة
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  ) قائمة بدء البرنامج2-3الشكل (

  

  )  نبذة عن البرنامج3-3الشكل(

  

  

  

  



30 
 

  )الشاشة الرئیسیة4-3الشكل (

  

  

  )شاشة المدخلات5-3الشكل(

  

  

  

  ) تكالیف الآت6-3الشكل(



31 
 

  

  ) تكالیف جرارات7-3الشكل(

  

  

  

  
  نقطة تعادل الآت) 8-3الشكل (

  

  



32 
 

  ) نقطة تعادل جرارات9-3الشكل (

  
  شاشة مخرجات )10-3الشكل (

  

  

  المواصفات الفنیة للبرنامج 2ـ2ـ3

  المواصفات  مصطلحال
 Excel  لغة البرنامج

  الأزرار مستخدم للنقر على  نوعیة البرنامج
 Excel xp2007 مرونة شبیھة ببرنامج   مرونة البرنامج
  )Windows(ویندوزالعمل تحت بئیة برنامج   توافق البرنامج
وراق عمل قائمة رئیسیة وقوائم فرعیة وأ  واجھة البرنامج

  تحتوي على ماكرو
  النظام العالمي  استخدام الوحدات

  :ـالعملیات 3ـ2ـ3

  لسعة الفعلیة:ـ ا1

    ௐ∗ௌ∗ா
஼

EC=  

ECΞالسعة الفعلیة  

wΞ(متر) عرض الآلة  

SΞ(كلم/س) سرعة الآلة  
E Ξ الكفاءة%  

Ξالثابت C 
  -لات المطلوبة للعملیة الزراعیة المعینة:عدد الآـ 2
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M= ஺
ா஼∗்

 
MΞلاتعددالآ  
AΞفدان المساحة)(  

ECΞالسعة الفعلیة  
ΞT(ساعات) الفترة الزمنیة  

  -حجم الجرار المطلوب:-3
SZ=௉∗ௌ

஼
  

SZ  Ξ حجم  الجرار  
PΞ قوة الشد الكلیة 
 SΞالسرعة  

C Ξ ثابت  
  -لة الزراعیة:ام امتلاك الآ تحدید ایجارـ 4

BEP= ஼்஼
௏ோି஼ோ

 
BEPΞنقطة التعادل  
CTCΞ(جنیة /سنة) التكالیف الثابتة 

CRΞفدان)(جنیة / یجارتكالیف الإ  
VRΞ فدان(جنیة / تكالیف التشغیل(  

  -السمات الرئیسیة للبرنامج :4ـ2ـ3
  . Microsoft office excel/ یستخدم1
  / سھل الإستخدام .2
  منھ طباعة مخرجات البرنامج./ یمكن 3
  / توجد بیانات ثابتة في البرنامج یمكن الإستفادة منھا عند تشغیل البرنامج.4
  
  
  
  
  
  

  الباب الرابع
  النتائج والمناقشة

RESULTS AND DISCUSION 

  :ـresultsالنتائج1ـ4
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الحقیقѧة التحقق والتأكد من صحة أي برنامج حاسوبي یھتم بتأسیس البرنامج سواء كان یعبر عѧن 
یصمم البرنامج لإنشاء ھدف معین كبرنامج أو نموذج أو مجال بحثي أو بیانات بحثیة  أو الواقع .

)Abdalgadir2015.(  

تمكѧن البرنѧامج مѧن  ت نظام الآلات بمشروع سѧكر الجنیѧدمقارنة مخرجات البرنامج مع بیانا عند
أظھѧرت النتѧائج قیمѧة السѧعة والثانویѧة .حساب السعة الحقلیة الفعلیة لѧبعض الآت الحراثѧة الأولیѧة 

(جѧدول كانѧت مماثلѧة لنظѧام الآلات فѧي مشѧروع سѧكر الجنید و الحقلیة المتوقعة بواسطة البرنامج
  .)1ــ4

الجنیѧѧد لمحѧѧراث قرصѧѧي مѧѧن بیانѧѧات مشѧѧروع  یوضѧѧح السѧѧعة الحقلیѧѧة الفعلیѧѧة )1-4(الجѧѧدول 
  :البرنامجومخرجات 

الكفاءة  السرعة(كلم/ساعھ)  العرض(متر)  الموسم
%  

EFCمشروع 
  الجنید

EFCبرنامجال  

2014ѧѧـ
2015  

4.5  4.5  0.78  3.76  3.8  

عند مقارنة مخرجات البرنامج مع بیانات نظام الآلات بمشروع سѧكر الجنیѧد تمكѧن البرنѧامج مѧن 
تحدید عدد المحاریث و أظھرت النتائج عدد المحاریѧث المتوقعѧة بواسѧطة البرنѧامج كانѧت مماثلѧة 

  ) 2-4لنظام الآلات في مشروع سكر الجنید (جدول 

  

  

  :الجنیدومخرجات البرنامج)یوضح عدد المحاریث الحفارة من بیانات مشروع 2-4الجدول(

 الموسم
  

السѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧعة   المساحة(فدان)
  الفعلیة(فدان/ساعھ)

الفتѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرة 
  الزمنیة(ساعات)

عددالمحاریث 
 مشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧروع

  الجنید

عددالمحاریث 
  برنامجال

2014  
  2015ـ

48000  3.76  2750  4.64)5(  4.64)5(  

نلاحѧظ أن ھنالѧك تغیѧر  %30عند تثبیت قیم كل من العرض و الكفاءة و زیادة قیم السرعة بنسبة 
  )3-4(جدول تصاعیاً %30بنسبةفي قیم السعة الفعلیة 

  : للمحراث القرصي السعة الفعلیة على  ةأثر الزیادة في السرعیوضح  )3-4(الجدول

  برنامجالEFC  الكفاءة%  السرعھ(كلم/ساعھ)  العرض(متر)  الموسم
2014-
2015  

4.5  5.8  0.78  4.8  
4.5  7.6  0.78  6.4  
4.5  9.9  0.78  8.1  

 %30عند تثبیѧت قѧیم كѧل مѧن السѧعة الفعلیѧة و الفتѧرة الزمنیѧة و زیѧادة المسѧاحة المحروثѧة بنسѧبة 
  )4-4(جدول  تصاعدیاً %30بنسبةأن ھنالك تغیر في عدد الآلات المستخدمة نلاحظ
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  :على عدد المحاریث الحفارة  الزیادة في المساحة المحروثة)یوضح أثر 4-4الجدول (

السѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧعة   المساحة(فدان)  الموسم
  الفعلیة(فدان/ساعة)

الفتѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧره 
  الزمنیة(ساعات)

عددمحاریث 
  برنامجال

2014-2015  62400  3.76  2750  6.01  
81120  3.76  2750  7.8  

105456  3.76  2750  10.1  
  

  

  

  

  )لمحراث مشطي:KNالكلیة()یوضح حساب قوة الشد 5-4الجدول(

قѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوة الشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧد   )KNقوة الشد(  العرض(م)  نوع الآلة
  )البرنامجKNالكلیة(

  5.5  2.2  2.5  محراث مشطي
  )المطلوب مع محراث مشطي:DBP)یوضح حساب حجم الجرار(6-4الجدول(

 )DBP(حجѧѧѧѧѧѧѧѧم الجѧѧѧѧѧѧѧѧرار  )KNقوة الشد الكلیة(  السرعة(كلم/ساعة)
  البرنامج

4.5  5.5  6.8  
نلاحѧѧظ ان ھنالѧѧك تغیѧѧر فѧѧي  %30السرعة وزیادة قوة الشد الكلیة بنسبة عندتثبیت قیم 

  ).7-4جدول( تصاعدیاً %30بنسبة قیم حجم الجرار

  )یوضح اثرالزیادة في قوة الشد الكلیة على حجم الجرار:7-4الجدول (

 )DBP(حجѧѧѧѧѧѧѧѧم الجѧѧѧѧѧѧѧѧرار  )KNقوة الشدالكلیة(  السرعة(كلم/ساعة)
  البرنامج

4.5  7.15  8.9  
4.5  9.295  11.6  
4.5  12.08  12  

  )یوضح حساب نقطة التعادل لمحراث دورانى:8-4الجدول(

تكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالیف 
  ثابتة(جنیھ/سنة)

تكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالیف 
  إیجار(جنیھ/ساعة)

تكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالیف 
  تشغیل(جنیھ/ساعة)

نقطةتعادل(سѧѧѧѧاعة) 
  البرنامج

21816  150  50  95.44  
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وزیѧѧѧѧѧادة تكѧѧѧѧѧالیف الإیجѧѧѧѧѧار وتكالیف التشѧѧѧѧѧغیل عنѧѧѧѧѧد تثبیѧѧѧѧѧت قѧѧѧѧѧیم التكѧѧѧѧѧالیف الثابتѧѧѧѧѧة
جѧѧًدول( %30نلاحظ ان ھنالك تغیر في قѧѧیم نقطѧѧة التعѧѧادل بنسѧѧبة%30بنسبة -4تنازلیا

9(  

  )یوضح اثرالزیادة في تكالیف الإیجارعلي نقطة التعادل:9-4الجدول(

تكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالیف 
  ثابتة(جنیھ/سنة)

تكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالیف 
  إیجار(جنیھ/ساعة)

تكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالیف 
  تشغیل(جنیھ/ساعة)

نقطةتعادل(سѧѧѧѧاعة) 
  البرنامج

21816  195  50  61.87  
21816  253.5  50  36.05  
21816  329.55  50  16.1999  

عنѧѧѧѧѧѧد تثبیѧѧѧѧѧѧت قѧѧѧѧѧѧیم التكѧѧѧѧѧѧالیف الثابتѧѧѧѧѧѧةوتكالیف الإیجاروزیѧѧѧѧѧѧادة تكѧѧѧѧѧѧالیف التشѧѧѧѧѧѧغیل 
جѧѧًدول( %30نلاحظ ان ھنالك تغیر في قѧѧیم نقطѧѧة التعѧѧادل بنسѧѧبة%30بنسبة -4تنازلیا

10(  

  )یوضح اثر الزیادة في تكالیف التشغیل علي نقطة التعادل:10-4الجدول(

كѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالیف ت
  ثابتة(جنیھ/سنة)

تكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالیف 
  إیجار(جنیھ/ساعة)

تكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالیف 
  تشغیل(جنیھ/ساعة)

نقطةتعادل(سѧѧѧѧاعة) 
  البرنامج

21816  150  65  80  
21816  150  84.5  60.4  
21816  150  109.85  35.59  

  

  

  

  -:Sensitivity Analysisتحلیل الحساسیة 4-2

  (السعة الحقلیة الفعلیة) .یجري لیظھر تأثیر التغیر في السرعة على مخرجات البرنامج 

 ) یوضح أثر الزیѧادة فѧي السѧرعة علѧى السѧعة الفعلیѧة للمحѧراث القرصѧي مقѧدرة11-4الجدول(
  :Iowa state university modelو بالبرنامج 

  Iowa state university model  البرنامج
3.8  3.84  
4.8  4.8  
6.4  6.4  
8.1  8.2  
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) تحلیѧѧل اختبѧѧار  (ت) للسѧѧعة الفعلیѧѧة  باسѧѧتخدام البرنѧѧامج و برنѧѧامج ایѧѧوا   12-4جѧѧدول رقѧѧم (
  مودل                           

                Statistix 8.0                         fawatih-mohamed, 10/12/2016,  
5:25:28 AM  

 
Paired T Test for mod - pro 

 
Null Hypothesis: difference =  0 

Alternative Hyp: difference <> 0 
 

Mean            0.0350 
Std Error       0.0236 

Mean - H0       0.0350 
Lower 95% CI   -0.0402 
Upper 95% CI    0.1102 

T                 1.48 
DF                   3 

P               0.2351 
 

Cases Included 4    Missing Cases 0 
 

) یوضح أنھ لا یوجد فرق معنوي بین قیم السѧعة الفعلیѧة للبرنѧامج مقارنتѧا مѧع 12-4الجدول (
  .Iowa state university modelبرنامج 

  الباب الخامس

  الخلاصة والتوصیات

CONCLUSIONS AND RECOMMENDATION 

  :ـconclusionsالخلاصة 1ـ5

  یمكن تلخیص نتائج الدراسة في الأتي:ـ

صѧدیق للمسѧتخدم وھѧو برنѧامج حاسѧوبي تفѧاعلي یمكѧن أن یسѧتخدم كمعاونѧة لمѧدراء البرنامج /1
  الآلات والمھندسین الزراعیین .

  الزراعي .مشروع سكر الجنید من تحقیق المقارنة للبیانات بینھ وبین  / تمكن البرنامج2
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3ѧعة الفعلیѧѧیم السѧة .قѧѧة لآلات الحراثѧѧة الفعلیѧعة الحقلیѧѧاب السѧوم بحسѧѧامج یقѧبت / البرنѧѧي حسѧѧة الت
 Iowa stateلآلات وجѧѧد أنھѧѧا تتوافѧѧق مѧѧع القѧیم التѧѧي تѧѧم حسѧѧابھا بواسѧѧطة لѧѧبواسѧطة البرنѧѧامج 

university model. ومشروع سكر الجنید الزراعي  

مѧѧع تقѧѧدیر قѧѧدرة )الحراثѧѧة  (الآت/ تمكѧѧن البرنѧѧامج  مѧѧن تقѧѧدیر عѧѧدد الآلات الزراعیѧѧة المطلوبѧѧة 4
  .السحب للجرارات لكل عملیات الحراثة 

/تمكن البرنامج من تقѧدیرحجم الجѧرار وحسѧاب نقطѧة التعѧادل لتحدیѧد إیجѧار أو إمѧتلاك الالات 5
  والجرارات الزراعیة.

  :ـrecommendationsالتوصیات2ـ5
  إستخدامھ في تطویر وجدولة وتخطیط الآلات الزراعیة .ب/ البرنامج یوصي 1

وحجѧم الجѧرارات / یوصي بإستخدام البرنامج كتقدیر دقیق لعѧدد الجѧرارات والآلات الزراعیѧة 2
  .والسعة الفعلیة

/ البرنامج الحاسѧوبي یسѧاعد مѧدراء الآلات فѧي صѧنع القѧرار وتحدیѧد إیجѧار أو إمѧتلاك الآلات 3
  الزراعیة .

 الآلات الزراعیة./ البرنامج یمكن تطویره في المستقبل لحساب وتقدیر تكالیف تشغیل 4
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